

用中华优秀传统文化资源阐释好、宣传好中国梦

景俊海(中宣部副部长):

中国梦与中华优秀传统文化是双向互动、相辅相成的。中华优秀传统文化是实现中国梦的智库宝库,中国梦是对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,丰富发展着中华优秀传统文化。

一、中华优秀传统文化为中国梦奠定了深厚的文明根基。习近平总书记深刻指出:“没有文明的继承和发展,没有文化的弘扬和繁荣,就没有中国梦的实现。”中华民族具有5000多年连绵不断的文明历史,创造了博大精深的中华文化,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献,在人类文明史上,从来没有哪一个民族能够像中华民族这样虽然面临千难万险,经历千波万折,但依然拥有绵延不绝的历史、源远流长的传统、从未中断的文明。中国梦生发于中华民族传统之中,具有强烈的历史感,既是是对灿烂辉煌的古代文明的现代呼应,也是对近代以来中国人民艰苦奋斗的提炼;既展现了中华文化自信的恢宏气度,也折射着华夏儿女内心深处的命运共同体意识;既凝聚着振兴中华的文化血脉,也是炎黄子孙的共同愿望。今天,我们站在巨人肩上,根植深厚文明,忆先哲丰功伟绩,观历代嘉言懿行,岂能不奋发图强、团结一心,为实现中华民族伟大复兴中国梦而努力。

二、中华优秀传统文化为中国梦提供了不竭的精神动力。习近平总书记强调,创新是引领发展的第一推动力。每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉,既需要薪火相传、代代守护,更需要与时俱进、勇于创新。实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福,既深深体现了今天中国人的理想,也深深反映了我们先人们不懈奋斗追求进步的光荣传统。《大学》中“苟日新,日日新,又日新”的创新精神,《周易》中“天行健,君子以自强不息”的进取意识,“变则通,通则久”的奋斗精神,这些中华优秀传统文化的典型表现,经过长期积淀和传承,赋予中华民族强大的精神。这启示我们,必须基于中华优秀传统文化中的“自强”“革故鼎新”这些文化基因,以强烈的使命感和责任感摆脱各种束缚,坚持走独立自主、奋发图强的道路,坚持走马克思主义基本原理与中国具体国情相结合的道路,坚持走解放思想、实事求是、改革开放的道路。怎样使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调,以人们喜闻乐见、具有广泛参与性的方式推广开来,是每一个文化工作者应当自觉承担的重任。

三、中华优秀传统文化为中国梦提供了强大的价值支撑。习近平总书记在世界儒学大会上总结出15个中华优秀传统文化核心命题,这是迄今为止关于中华优秀传统文化价值最为全面的总结、最精粹的概括,基本可以看出中华优秀传统文化的价值概貌。中国梦的基本内涵是实现国家富强、民族振兴、人民幸福,这是伟大的战略,是系统工程,要应对国内外复杂的环境,牵涉政治、经济、文化、社会、环境等方方面面,涉及国家、民族、家庭、个人等各个层面。因此,必须要有中华优秀传统文化为强大的价值支撑,有天下为公、大同世界的情怀,有道法自然、天人合一的境界,坚持自强不息、厚德载物、集思广益的胸襟,具备以政为德、政者正也、知行合一的修养,以实事求是、脚踏实地、勤勉奉公的精神,秉承以民为本、博施济众的原则,才能渡涉险滩,攻坚克难,才能实现中华民族伟大复兴中国梦。

四、中国梦是对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,丰富发展了中华优秀传统文化。中华优秀传统文化一方面为中国梦奠定了深厚的文明根基,提供了不竭的精神动力和强大的价值支撑,同时也丰富发展了中华优秀传统文化。习近平总书记立足于独特的历史背景和独特的传统文化,根据新进步新进展,立足于新的国际国内形势,提出“中国梦”,一方面总结概括了近代以来中国人民的追求和理想,另外一方面也符合时代的特点和人民的需要,既是历史经验的总结,也是对现实情况的应对,集中展现了党和国家的高超智慧,体现了实事求是的精神,深刻的忧患意识、鼓舞人民奋勇前进的伟大理想,丰富发展了中华优秀传统文化,形成了新的中华优秀文化。

清末,很多先贤做过“梦”,梁启超写过小说《新中国未来记》,蔡元培写过小说《新年梦》,都梦想着中华民族能够实现伟大的复兴,但是他们的希望没有变成现实。惟有中国共产党带领着全国各族人民走出了实现中华民族伟大复兴的正确道路,在经历了革命、建设、改革的伟大历程后,今天我们国家政治清明,经济飞速发展,文化高度自信,军事力量强大,人民安康,山河秀丽,在世界上的地位不断提高。现在,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。让我们在继承中华优秀传统文化的基础上,不断开创发展新境界,为早日实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大目标而不懈奋斗。

吕章申(国家博物馆馆长):

三年前的今天,习近平总书记率领新一届中央领导集体来到国家博物馆参观“复兴之路”基本陈列,在这里发表重要讲话,提出“中国梦”的命题。习近平总书记指出,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想,凝聚了几代中国人的夙愿,体现了中华民族和中国人民的整体利益,是每一个中华儿女的共同期盼。

从此,实现中国梦成为时代强音,中国梦凝聚了全球中华儿女的心,成为激励中华儿女团结奋进、实现中华民族伟大复兴的一面精神旗帜。而“复兴之路”则成为社会各界踊跃参观学习的热门展览,中央国家机关、部队、企事业单位、社区街道、社会团体、学校等纷纷组织人员来到国家博物馆参观“复兴之路”展览,并把它作为开展党团活动和进行爱国主义教育的重要课堂。

今天是习近平总书记参观“复兴之路”展览,提出实现“中国梦”命题三周年。中宣部举办这个座谈会以此纪念这个重要的日子,有着非常重要的意义。三年来,每年的这一天,国家博物馆作为“中国梦”的发源地,都要重温习近平总书记关于“中国梦”的讲话精神,以此激励全馆职工敬业爱岗,勤奋工作,牢记使命,为实现中国梦贡献力量。

张岂之(西北大学名誉校长):

习近平总书记关于中国梦与中华优秀传统文化的内在联系有系列论述,对此,我们要学习好、阐释好。

弘扬中华优秀传统文化,主要应吸取其中的精神力量,正如习近平总书记在文艺工作座谈会上所说:“没有中华文化繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。一个民族的复兴需要强大

的物质力量,也需要有强大的精神力量。没有先进文化的积极引领,没有人民精神世界的极大丰富,没有民族精神力量的不断增强,一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林。”我国优秀传统文化是民族精神的体现,比如穷本探原的辩证精神、天人合一的和谐精神、人格养成的道德精神、博采众长的会通精神、以天下为己任的爱国精神、与时俱进的创新精神等。温故才能知新,这些是我国社会主义核心价值观的坚实基础。总之,既有中国化马克思主义的引领,又有中华优秀传统文化的传承发展,以及不同文明的交流互鉴,这就是我们实现中国梦的伟大精神力量。

葛剑雄(复旦大学教授):

中国梦不仅是集体之梦、民族之梦、国家之梦,也是每个中国人的梦。只要人人都有梦想,就能最大限度地调动人的积极性,人尽其才,才尽其用,为中国梦的实现作出更大的贡献。

中国梦的魅力在于梦想成真,在于它强烈的现实性。党的十八大以来,中国在惊涛骇浪中稳步推进,扎实前行,第一个一百年的目标已胜利在望,中国人就有更大的信心将第二个一百年的梦想变为现实,这将是中国5000年文明史的巅峰,也是人类历史上的一个高峰。

实现中国梦需要集中一切资源,调动一切积极因素,而传统文化就是一项主要的资源,它最有利于调动国人的积极性。但传统文化也有其局限,如果不深入探究其精神实质,一味模仿复古,只会起消极作用。如果不注意创造性转化,也不能适应现代社会的需要。而且传统文化的优秀理念不能只停留在概念,集中于精英,今天必须使之形成社会实践,面向大众,方能发挥作用。一旦转化成功,并成为社会实践,就能够产生巨大的效应,解决一系列的难题。

例如中国的传统孝道,其本质在于维系家族的精神支柱,保证家族和社会的繁衍。汉族之所以能发展成为世界上人口最多的民族,孝道的继承与弘扬起了重要的作用。今天现代化国家和发达地区都面临着生育率降低、人口数量下降、老龄化加剧的难题,可以将传统的孝道转化为现代的价值观念,同时摒弃将“后”限制为男性的陈腐概念,保障男女平等,那么这种孝道就能在今天发挥独特的作用。

总之,中国传统文化中能用之于现代转化的资源很多,必定能在实现中国梦的过程中发挥更大的作用。

李君如(中共中央党校原副校长):

习近平总书记深刻地指出,中华传统文化源远流长、博大精深,中华民族形成和发展过程中产生的各种思想文化,记载了中华民族在长期奋斗中开展的精神活动、进行的理性思维、创造的文化成果,反映了中华民族的精神追求,其中最核心的内容已经成为中华民族最基本的文化基因。而中国梦的提出,与中国的传统文化密切相关,它深深扎根于中华民族的文化土壤,凝结着中华民族的历史追求,渊源于中华民族的文化基因。

中国梦集中反映了近代以来中华民族的历史追求和当代中国时代潮流。今天我们所说的“两个一百年”奋斗目标,是在漫长的探索实践之后提出来的。所谓“两个一百年”奋斗目标,指的是到中国共产党成立100周年时中国要全面建成小康社会,到中华人民共和国成立100周年时中国要实现具有“富强、民主、文明、和谐”四个元素的社会主义现代化。党的十八大后,习近平总书记用“中国梦”这个概念,概括了中国这两个“一百年”的奋斗目标。

习近平总书记提出的“中国梦”,连接了中国的历史、现实和未来,同时在中国共产党与中国人民之间架起了一座直通的桥梁,把党的意志与人民的共识、民族的情感连接了起来,也表达了中国共产党对国家、民族、人民的自觉责任。习近平总书记明确地说过,“中国梦”的内涵和实质,是“国家富强、民族振兴、人民幸福”12个字。如果从文化上来研究中国梦,它和24个字的社会主义核心价值观又密切相关。从这样的角度来看中国梦,使我们认识到,中国梦和中华优秀传统文化有着密不可分的联系。

田 青(中国艺术研究院研究员):

要实现中华民族伟大复兴的中国梦,就要从弘扬中华优秀传统文化做起,这点在今天已经形成共识了,而且近几年社会上掀起了传统文化热。但是在这种传统文化热之中也存在着一种对中华优秀传统文化窄化或者浅化理解的倾向。所以,要对中华优秀传统文化的内容有准确理解。

我认为,中华优秀传统文化是“三根柱子两层楼”。所谓“三根柱子”就是儒、释、道,缺一不可。但是在谈到传统文化的时候,往往把它简单地等同于儒学,甚至把“儒”简单地等同于《三字经》《弟子规》《百家姓》。而对中华文化有着深刻影响的佛和道现在被忽略,很少人提。所谓“两层楼”,一方面是指“在楼上”的书面文化,它的特点就是以汉字作为载体,包括经史子集、唐诗宋词元曲等,另一方面是指“在大厅”的非物质文化遗产,它的特点是以口头传承作为载体。

很多读书人尊重文字却不重视口头传承的文化。但是,非物质文化遗产的意义非常重大。在传统社会,生活在偏僻农村的农民子弟,他没有上过一天学,不认字,连自己的名字可能都不会写,但是他不但掌握生产、生活技能,还有很强的道德感和价值判断,他知道孝,甚至在民族危难的时候会挺身而出,参军保家卫国。这跟他们从小听书、看戏有关。一个普遍的百姓就是从非物质文化遗产当中继承了中华民族的优秀精神文化。因此,非物质文化遗产应该得到更多的重视。

陈 来(清华大学国学院院长):

对中国梦的理解,多种多样。有人认为它是一种中国道路,从路径、方法的层面去理解。这种理解有它的道理,但是不完整,手段和路径并不能代替目标。中国梦的内涵是:国家富强、民族振兴和人民幸福。对于这三者,需要我们从多个侧面加以阐释。

我前两天到印度尼西亚参加一个会议,会议的主题是“中国梦:孔子与当代中国”。他们发给我的邀请信中提到,他们所理解的中国梦包括三个因素:繁荣、富强和道德。繁荣和富强都好理解,但道德的因素我们讨论得不够多。我在会上发言的题目是《孔子思想的道理力量》,我觉得道德的力量应该值得我们更多地去关注。

中国梦包含着丰富的文化内涵。中华优秀传统文化为中国梦的目标提供了价值内涵基础。同时,中华优秀传统文化也构成了实现中国梦的现实动力。因此,实现中国梦必须要把中华优秀传统文化跟时代价值结合起来,对中华文化进行创造

性转化和创新性发展。

中国未来的发展,不只是要富国强兵,对世界道德文明的贡献也是我们中国梦的重要内容。因此,我们在宣传,特别是对外宣传的时候,要强调中国梦所包含的文化内涵和道德内涵,让世界人民更好地理解我们的中国梦。

李 捷(《求是》杂志社社长):

如何正确对待中华文明传统的问题,成为当今文明发展的一个重大课题。党的十八大以来,习近平总书记对于如何在创造性转化、创新性发展的基础上弘扬中华优秀传统文化作了一系列重要论述,为我们科学解决这个问题提供了指南。

第一,习近平总书记的有关重要论述,为我们解决好弘扬中华优秀传统文化问题指明了正确方向。批判地继承中华优秀传统文化,是五四新文化运动以来的一个重大时代课题,特别到了今天,在创造了巨大的物质文明财富之后,我们就更加应该开启当代中国的精神文化“寻根之旅”。

第二,习近平总书记的有关重要论述,为我们坚定不移地推进马克思主义中国化、时代化、大众化提供了正确指导。长期历史实践证明,推动理论创新的动力源泉,既来源于人民的丰富实践,也来源于中华传统文化的启发。如今,中国的改革开放站在了新的历史起点上,在理论创新和实践创新的统一与良性互动中构建21世纪中国的马克思主义的任务比以往任何时候都更加迫切。在这种良性互动中,决不能轻视中华优秀传统文化的重要作用和独特价值。

第三,习近平总书记的有关重要论述,为我们坚定文化自信的基础上坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信奠定了深厚的民族文化根基。中国近代和当代中国为实现中华民族伟大复兴中国梦的全部努力,汇聚到一点,就是在改革开放伟大实践中形成了中国特色社会主义道路、理论、制度的民族自信,抵御各种错误思潮的影响、诱惑和侵蚀,就必须为道路自信、理论自信、制度自信打上一层靓丽而坚固的底色。这个底色,就是对中华民族优秀历史传统的文化自信。

颜晓峰(国防大学马克思主义教研部教授):

习近平总书记强调,中华优秀传统文化是中华民族的突出优势,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件,必须大力弘扬中华优秀传统文化。因此,增强实现中国梦的文化软实力,弘扬中华优秀传统文化是一项基础性工程。

第一,中华优秀传统文化拓展中国梦的文化根基。在中国特色社会主义道路上实现民族复兴,必须坚持和发展社会主义先进文化。我们的社会主义先进文化,扎根于民族文化的深厚土壤,继承优秀传统文化的全部成果。因此,以文化兴盛推动民族强盛,就是自觉发展繁荣以中华优秀传统文化为渊源、以社会主义先进文化为代表的中华文化。

第二,中华优秀传统文化强化中国梦的文化纽带。中国梦是全体中华儿女共同的复兴梦。正因如此,习近平总书记提出,两岸同胞共同来圆中国梦。能够把两岸同胞、海内外华人连接在一起的,是中华优秀传统文化的感召力、凝聚力。另外,中国梦是56个民族共同的复兴梦。把56个民族凝聚在一起的文化纽带,也是千百年来各民族文化交融融合的中华文化。中华文化是各民族在发展过程中共同浇灌的文化,是吸收各民族文化优秀成果融汇而成的文化。

第三,中华优秀传统文化增强中国梦的文化动力。中华优秀传统文化是思想、精神的一座富矿,在实现“两个一百年”的奋斗进程中有着重要价值,是不可或缺的动力。中华优秀传统文化,已经深深植根于民族心理、肌体、行为之中,并且是实现中国梦的正能量,要积极继承、努力发扬。当前,要把继承中华优秀传统文化更好融入到中国特色社会主义文化建设之中,使二者成为同一个整体、同一个过程。

党圣元(中国社科院外文所党委书记):

把中华优秀传统文化转化为实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神和思想力量,是我国当前乃至今后相当一段历史时期在思想文化建设领域的一项战略性任务。这是因为,保护好中华优秀传统文化,传承好中华优秀文化之魂,方能凝聚民族复兴之力。我认为,复兴中华优秀传统文化需要着力做好以下几项重要工作:

第一,传承创新中华优秀传统文化,需要首先解决文化认识论方面的问题。要摆正对中国传统文化的态度,消除对中国传统文化的种种误解,尤其是不要动不动就把传统文化拉出来为现实的失误做替罪羊。同时,必须分清“复兴传统文化”与“封建文化复古”二者之间的根本区别。传承优秀传统文化,要根据现实的需要,在继承中华优秀传统文化的基础上,智慧灵活、大气磅礴地加以文化创新。

第二,传承创新中华优秀传统文化,关键在于做好顶层设计。做好顶层设计,在民众中树立起高尚、理性、正气的社会文化价值观,才能最终实现国家富强、民族振兴、人民幸福。从目前来看,在顶层设计中,中国优秀传统文化已成为中国特色社会主义文化的重要思想资源。

第三,传承创新中华优秀传统文化,需要明确中华优秀传统文化的基本内涵。判定是否属于优秀传统文化,关键在于看它是否经历过长期的实践验证,是否即使历经各种历史的磨难而仍能很快恢复并继续为人们所遵从、被家庭所提倡、为社会所公认。也就是说,只有那些能够帮助人们树立正确的人生观、世界观、方法论,能够帮助人们开启智慧,提升人们思想境界的文化,才能真正算得上优秀传统文化。

第四,传承创新中华优秀传统文化,根本在于抓好优秀传统文化的通识性教育。要选择那些优秀的传统文化典籍,以适合于大众读者阅读接受的读本刊行于世,并在学校课堂特别是中小学课堂广泛开展中国传统文化通识教育,使全社会恢复对中华优秀传统文化的自信。

陈 晋(中央文献研究室副主任):

我们知道,在任何民族、任何时代,传统文化都是无法割断的。中国梦的提出,既是一个政治主题又是一个文化主题,它与中华优秀传统文化密切相关。中国梦的内涵有三个属性,我试着结合这三个属性谈一下自己的理解。

第一,中国梦是历史的。中国梦是中华民族命运的自觉和自信的表达,也是对中华优秀传统文化的价值认同,所以我们要把中国梦和中华优秀传统文化之间的历史链条衔接起来,把中国梦和中华优秀传统文化之间的价值内涵打通呈现。在这个过程中,要深入思考这些问题:中国历史上的辉煌,它的文化支撑是什么?中国近代时变得落后,它在文化上的原因是

什么?中华优秀传统文化中的哪些基因沉淀为了中国梦的基本内涵?

第二,中国梦是现实的。习近平总书记强调,现在,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。因此,我们谈传统文化、谈中国梦,应该着眼于时代要求,立足于实践需要,让它与现代社会相协调,与时代精神相融合。

第三,中国梦是未来的。中国梦是看得见的未来,是国家的、民族的,又是每一个中国人的。要实现中国梦,必须走中国道路,就必须弘扬中国精神。因此,我们从未来的角度来思考:应该怎样传承和弘扬中华优秀传统文化?

袁济喜(中国人民大学国学院副院长):

在当前,中国面临着快速发展带来的一系列问题。其中最突出的问题是经济发展与文化发展存在的不平衡问题。中国目前的大众文化受西方商业文化的影响日渐加剧,许多年轻人对于西方的流行文艺趋之若鹜,而对于自己的固有传统却茫然。

从中国梦的实现来说,中国想要走向世界,为人类的文明进步作出自己应有的贡献,离不开对传统文化优势的利用与开发。

第一,传统文化中蕴涵着中国古代优秀的思想理念,突出的一点便是中庸和谐的观念。儒家思想强调“礼之用,和为贵”,道家倡导“天人合一”,这些思想为目前建设和谐社会提供了丰富的理论资源。

第二,传统文化倡导的人生价值观、人格境界论,可以为我们重建道德诚信观念、重铸理想之魂提供丰富的滋养。比如《大学》《中庸》这些经典中所提倡的人格境界。

第三,传统文化体现出来的开放精神、会通中西的包容精神,可以为中华文明的融入世界、互相交流,提供成功的典范。这将有助于打破西方话语的垄断,使世界文明趋于多元化。

因此,对于传统文化需要进行全面的认识与宣传,最大限度地利用传统文化为中国梦与中华民族的伟大复兴服务。我认为,传统文化在当前的宣传与普及,需要不断进行创新。我们现在呼吁读经典,但经典也是历史地变迁着的,过去只有四书五经能称作经典,诸子学说不能称作经,现在则不然。当然,国学的教育除了读经之外,还可以采用展示的方法进行,向青少年展示中国文化丰富多彩的内容,用生动活泼的方式对于学生进行传统文化的教育,陶冶其性情,提升其道德素养。

万俊人(清华大学人文学院院长):

传统文化是中国梦的文化母体和精神资源。中华文明5000多年来绵延不绝,这是一个奇迹,这是我们民族的幸运。之所以能够这样,中华优秀传统文化起到了非常关键的作用。所以,我们必须在这样一种悠久、丰富、漫长的文化传统中间寻求对中国梦的理解。

习近平总书记反复强调,中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉。如果命都没有了,根基没有了,中国梦就很难实现。因此,没有对传统文化的文化认同,我们的中国梦、我们今天的价值认同和社会理想就会成为空中楼阁。中华民族伟大复兴,要包括精神文明的复兴,这个复兴要代表未来世界的一种新的现代性。

既然传统文化如此重要,那就面临着如何继承、转化、发展的问题,我们过去有这样的原则:“中体西用”或者是“取其精华,去其糟粕”。但是应该怎样落实呢?首先要转变文化心态,不是去抛弃传统,而是要以一种积极的心态向传统讨教,向传统寻求资源。其次是话语转化的问题。我们要根据现实,用一套新的话语去阐释,让更多的人愿意接受。

另外,我们在谈到中华优秀传统文化时要注意到,它不仅包括汉文化,还包括其他各个民族的文化。在全面整理自己的文化传统之后,要积极在新的形势下弘扬传统文化,融汇新知。相信中国会实现伟大复兴,给世界呈现更清晰更丰富的文化图景。

张维为(复旦大学中国模式发展研究中心主任):

中国梦的提出,体现了我们很多的历史文化的传承。中国一直都非常强调以民为本的思想,我们今天讲的实现小康,实际上就是民本思想的体现。党和政府不断大力改善民生,以解决老百姓真正的困难。中国在文化上主张兼收并蓄,好的东西我们都要积极学习,在历史上从别的国家吸取了很多的养分。但是,在这个过程中,我们并没有失去自我,而是保持了自己的独立性。而且,我们能够做到融会贯通,做得更好,能够超越别人。正是因为我们有了这样一种深厚的文化传统,中国梦的实现过程将会更加顺畅。

杨共乐(北京师范大学历史学院院长):

三年前的今天,习近平总书记在参观《复兴之路》展览时发表重要讲话,指出:“现在,我们比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。”应该说,生活于这个时代的人们是幸运的,参与并见证这个时代发展的人们更是幸福的。

中华民族的复兴之所以伟大,是因为从世界历史上看,中华文明是惟一没有中断的文明。中华民族的复兴具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础,是传承中的复兴、承传中的创造,既肩负着时代的使命,也承载着历史的责任,是近代以来中国人民最伟大的创举,在世界文明的发展史上具有独特的价值和意义。

中华民族的复兴之所以伟大,是因为它凝聚了历代中国人的夙愿,体现了中华民族和中国人民的整体利益,是每一个